

文章编号：1007-5399(2016)02-0033-03

浅析“营改增”后邮政企业纳税筹划方案

任伟峰¹, 张艳龙¹, 张 奇²

(1. 石家庄邮电职业技术学院, 河北 石家庄 050021; 2. 中国邮政储蓄银行上海市分行, 上海 200002)

摘要：邮政业实现“营改增”后, 增值税成为邮政企业的主体税种。加强企业纳税筹划研究, 成为企业降本增效、转变发展方式、降低涉税风险的重大问题。文章结合邮政企业实际业务开展情况, 分析了邮政“营改增”后的应税业务, 并从混业经营、采购环节、销售环节等方面对邮政企业的纳税筹划方案进行了设计。

关键词：“营改增”; 进项税额; 销项税额; 税率; 纳税筹划; 结算方式

中图分类号: F61 文献标识码: A

邮政企业所从事的业务种类繁多, 涉及的税收也比较复杂, 在流转税的征收上, 主要是营业税和增值税。营业税的计税依据是全部营业额, 而增值税只对增值额征税。传统邮政业, 以营业税为主体税种, 仅对部分销售业务征收增值税, 营业税与增值税并行的双重税收体制破坏了增值税抵扣链条的完整性, 造成重复征税, 不利于市场经济环境下企业的健康发展。2014年1月1日, 邮政服务业被纳入全国营业税改征增值税(下文简称“营改增”)的试点。邮政业“营改增”对于传统邮政企业来说是一次巨大的挑战, 在取得增值税进项税额发票的前提下, 征收增值税可减轻邮政企业的税收负担, 促进邮政行业健康快速发展。

1 “营改增”后邮政业务涉税情况分析

邮政企业“营改增”后, 适用的税目包括邮政业、交通运输业、部分现代服务业、货物销售和有形动产租赁等。《关于铁路运输和邮政业纳入营业税改征增值税试点实施办法》(财税〔2013〕106号)明确邮政业包括邮政普遍服务、邮政特殊服务和其他邮政服务。下文将结合邮政公司各项业务的实际开展情况, 逐项分析邮政“营改增”后的应税业务。

1.1 邮政普遍服务和特殊服务

邮政普遍服务在原有营业税制下, 函件、包裹、邮政汇兑等业务免征营业税, 而邮票发行业务征收3%的营业税, 报刊发行免征70%的营业税。“营改增”后, 函件、包裹、邮政汇兑、纪念邮票发行、报刊发行业务都免征增值税, 相对减轻了邮政企业的税负, 对业务收入没有任何影响。由于邮政特殊服务主要为机要通信业务, 是党和国家赋予邮政企业的一项政治任务, 在原有营业税基础上免税, 而“营改增”后, 这类业务也统一纳入免征增值税的范围。

1.2 其他邮政服务

1.2.1 邮册等邮品销售业务

在原有营业税制下, 邮册、集邮用品销售按照“营业税

—邮电通信业”征收3%的营业税, “营改增”之后, 邮册等邮品销售按邮政业征收11%的增值税。

1.2.2 邮政代理业务

在原营业税制下, 邮政代理邮政储蓄银行业务收入和代办速递物流业务收入是免税的。“营改增”后, 税法规定, 自2014年1月1日至2015年12月31日, 邮政代理速递、代理金融以及为金融机构代办金融保险业务取得的代理收入免征增值税。值得注意的是, 邮政代理电信、代理票务和其他代收款业务, 不纳入本次邮政业“营改增”范围, 仍按原营业税制“服务业一代理业”5%的税率征税。

1.3 货物销售

邮政企业涉及的货物销售包括集邮用品销售、分销配送商品、其他商品销售业务和邮政出售品销售业务。集邮用品销售、工本费等集邮业务, 因其与商品销售业务同性质, 按“货物销售”征收17%的增值税; 邮政出售品销售业务在原营业税制下, 属于邮政企业的混合销售行为, 按“邮电通信业”征收3%的营业税, “营改增”后, 属于增值税的货物销售, 适用17%的税率; 分销配送和其他商品销售业务, 属于原增值税业务, 仍然征收增值税。对于邮政公司货物销售所适用的税率, 取决于销售货物的种类, 除根据《增值税暂行条例》适用13%税率或免税的货物项目外, 一律适用17%的税率。

1.4 部分现代服务业

邮政企业涉及部分现代服务业的业务包括邮政媒体广告业务、有形动产租赁、短信业务和邮政网站等信息技术服务。在原营业税制下, 分别适用“营业税一服务业”和“邮电通信业”征收5%和3%的营业税。“营改增”后, 邮政媒体广告业务按“部分现代服务业一广告业”适用6%的增值税率; 有形动产租赁纳入“现代服务业一有形动产租赁服务”, 适用17%的增值税率; 短信业务纳入相应业务的价外费用, 适用免税或应税; 邮政网站等信息技术服务适用“部分现代服务业一信息技术服务”, 适用6%的增值税率。

2 “营改增”后邮政企业的纳税筹划方案

邮政企业“营改增”后，函件、包裹等部分业务延续了以往的免税政策，但是由于企业适用应税项目增多、税率提高以及邮政企业长久以来在营业税制下的运作模式，导致可以抵扣的进项税额占比较小，造成企业实际税负增加的可能性较大，因此，有必要对邮政企业开展纳税筹划设计。

2.1 邮政企业混业经营的纳税筹划

根据税法要求，采取混业经营（或兼营）模式的企业，兼有不同税率的销售货物、提供加工修理修配劳务或应税服务，应当分别核算适用不同税率的销售额，未分别核算的，则需按照较高的计征方式和税率征税。邮政企业目前存在混业经营，如集邮中的邮品设计制作与销售、函件中的函件广告设计制作与销售等，如果不能分开核算，则一律按17%的增值税率征收增值税。混业经营未分开核算，从高适用税率在较大程度上增加了企业税负，要彻底把此类业务分离出来，独立经营、单独核算，消除不必要的负担。因此，邮政企业应当全面梳理增值税制下的业务流程和属性，避免混业经营适用不同税率的服务项目因未分别列示，被从高适用税率，加重企业税收负担。对于混业经营的业务，可先到当地主管税务机关备案，把涉及的混业经营项目表述清楚，在会计上再对取得两种税率的收入分别开票与核算，避免从高适用税率的风险。

2.2 采购环节的纳税筹划

实施邮政业“营改增”后，邮政企业税负的高低除受销售额影响外，还取决于其当期可抵扣进项税额的多少。在这种情况下，邮政企业在购买商品或接受劳务时，应做好采购筹划工作，对于增值税应税项目的购进货物或接受劳务，应尽量选择一般纳税人作为供应商，并取得增值税专用发票，以便计算应纳税额时予以抵扣。受过去营业税体制的影响，我国邮政企业供货商的准入条件较低，很多供应商不具备一般纳税人资质，无法开具增值税专用发票。因此，从纳税筹划的角度，邮政企业在采购环节对现有全部供应商（包括应税劳务提供者）进行全面梳理，建立合作商档案，在保证产品质量的同时，将增值税专用发票开具资格作为重要评价指标。在招投标和采购过程中，将提供增值税专用发票等抵扣凭证作为优选或必备条件，尽量取得合法可抵扣凭证，对于无法提供专用发票的小规模纳税人供应商，或逐步淘汰，或要求对方给予更多价格优惠。

选择供货方时，可通过价格折让临界点，计算出进货临界点价格，比较一般纳税人临界点价格与小规模纳税人进货价格的高低，当小规模纳税人的交易价格低于临界点价格时，方可选择从小规模纳税人处购货。然后，修订完善合同范本，在采购合同中明确约定购货发票的种类、开具时间、退换票时限等条款，以满足增值税专用发票认证时限的要求（根据税法规定，增值税专用发票自开具之日起180天内未认证的，一般不准予抵扣进项税额）。在销售合同中明确约定销售发票的开具时间、收款方式、收款时间等条款，避免

提前开票导致提前缴税的现象发生。采购人员取得增值税抵扣凭证后，应当尽早将发票传递给财务人员，避免人为错过认证时间导致进项无法抵扣造成税负增加，加重企业负担。

2.3 销售环节的纳税筹划

邮政公司在销售商品时，可以采取经销和代销两种方式，企业销售环节的重要内容就是企业采取何种手段和方式进行销售，不同销售方式影响企业的销售额以及销售额的确定时间。如果客观条件允许，企业相关责任人要选择最有利于销售的方法，为企业最大限度降低增值税额。

2.3.1 销售方式的选择

代销的销售方式有两种，分别为视同买断的代销和收取手续费方式的代销。通过对不同方式销售商品税收进行差异比较（见表1）发现，经销和视同买断的代销，在拥有定价权，对商品销售的增值额征收增值税，即税收负担方面相同。

表1 不同方式销售商品税收差异比较

分类		定价权	退货权	计税依据	涉及税种
经销	经销	有	无	增值额	增值税
视同 买断	无退货权 有退货权	有 有	无 有	增值额 增值额	增值税 增值税
代销	收取手续费方式	无	有	增值额（0） 手续费	增值税（0） 营业税

有退货权的视同买断代销，虽然在税收上与前述二者相同，但由于对商品拥有退货权，可以大大降低企业商品销售不确定性所产生的经营风险，赋予企业更大的灵活性和经营主动权。收取手续费方式的代销，虽然对商品拥有退货权，但却没有定价权。从税收角度看，虽然没有定价权，仅按合同协议价销售，商品销售增值额为0，应纳的增值税也为0，只是就代销实现的手续费缴纳营业税。在企业营销能力突出、商品销售易于实现、商品加价可以实现较高增值额的情况下，仅收取手续费，而没有定价权，对企业来说虽然没有增值税的税收负担，但仍然不利。一旦商品滞销，商品积压存在较大风险时，以收取手续费方式代销，可以大大降低企业的经营风险，无需负担增值税。

因此，企业在选择销售方式时，既要考虑不同销售方式的税负差别，还要考虑不同销售方式下，企业在定价权和退货权上的差别所影响的商品销售不确定性带来的风险，以及企业营销能力所影响的商品增值额，通过对上述因素进行综合分析后，再做出选择。

2.3.2 促销手段的选择

由于市场竞争日益激烈，企业为了扩大市场份额，获取更多利润，会采用多种促销手段，不同销售方式的计税依据不同，为企业进行税收筹划提供了可能。折扣销售是企业常见的一种促销行为，包括价格折扣、实物折扣以及现金返还等方式。在促销手段的选择上，假如同样销售1万元的商品，商家为消费者的让利都为2000元，但邮政企业承担的税负和所得利润却大相径庭。由于价格折扣的折扣额可以在

“三位一体”降低库存占比

各级邮政企业在管理中不断加大对库存的管理力度，在盘活库存、控制优良库存结构上下功夫，加快资金运转，推进企业健康发展，取得了显著效果。但也有个别单位存在库存管理混乱、库存占比居高不下等问题。如何降低库存占比，将库存控制在合理范围内，笔者认为应坚持“三位一体”管理。

1 分层实施，满足市场需求

对集邮品、分销大化肥农资等产品，要利用集邮与分销等业务系统信息平台，及时将相关信息进行通报，实行分层实施。首先，推行逆向预订，由下至上要数，对支局所上报的要数根据市场需求情况、产品潜在市场价值等因素进行综合分析与评估，确保要数科学。其次，对支局所等单位的集邮品、大化肥等产品进行实时跟踪，对产品销售和库存全过程监督。利用业务系统每月对库存销售动态情况进行统计，对销路不好的产品做出分析与说明。再次，按月或按季现场盘查支局所等单位库存，对销路不好的产品及时调整，确保库存达到合理范围。同时，还应制定科学合理的库存管理考核指标，完善库存管理奖励措施。

2 定向开发，优化库存结构

不仅集邮品要定向开发，分销大化肥等农资产品也要适时定向开发。首先，加大定向产品开发力度，采取定向

开发的方式，开发有市场的产品，增强产品针对性，避免库存积压和经营风险。其次，抓住畅销产品大力营销。大力发展高价值、卖点简单清晰、收益高的产品。再次，坚持分批次、多批量发货。把收入规模与库存管理有机结合起来，在扩大收入规模的同时，加强对成本库存的管理与控制，即在活动初期以少量产品发货烘托市场，探试市场反应，然后根据市场需求将经营重点转移到市场有需求的产品上。同时，实时掌控产品销售动向，统筹调剂，把这个地区滞销的产品及时调到销售好的区域，将滞销产品盘活为畅销产品，做到实时推进、实时统计、实时掌握销售动态。

3 分步消化，盘活历史库存

各单位一直在努力消化库存、降库增效，但依然存量大。应坚持分步消化，利用节假日及各种主题营销活动，消化产品库存。集邮专业应将库存邮品与邮品开发结合，在一些定向开发的业务中使用库存邮品，消化或减少一部分库存；利用集邮尊享会、大客户座谈会等主题营销活动消化邮品库存；将库存邮品与金融夏收会战、秋收会战、旺季营销等活动相结合，联动发展。分销专业在大化肥库存上对于一些量少的库存产品，可采取薄利多销的方式解决库存问题。

（中国邮政集团公司亳州市分公司 常冠林）

增值税前扣除，而实物折扣赠送的商品应作视同销售处理，缴纳增值税，现金返还不仅要缴纳增值税，还涉及个人所得税和企业所得税，因此企业最好采用价格折扣的方式，尽量避免以“买一赠一”或者“无偿赠送”的方式进行商品销售或者劳务提供。邮政企业可以采取捆绑或打包方式进行商品销售，以获取在税额缴纳上的优势和利益。但应注意，价格折扣在进行会计核算时，折扣额和销售额必须开在同一张发票的金额栏内，才能在计算增值税时按照折扣后的价格计算。反之，如果将折扣额另开发票注明的，无论企业如何进行会计核算，计税时均不能扣减折扣额。

2.3.3 销售结算方式的选择

企业销售的实现是以与购买方进行结算并收到货款或劳务款项为标志的，税法对企业的不同销售结算方式分别规定了纳税义务发生时间。企业对销售收入实现时间的筹划重点是合理延缓纳税，获取资金时间价值，免费利用更多资金。

企业可通过选择不同的销售结算方式，推迟纳税义务。赊销和分期收款，是纳税人常用的两种推迟纳税义务发生的销售结算方式，二者都以合同约定的收款日为纳税义务发生时间。因此，企业在产品销售，货款一时无法收回时，可选择赊销或分期收款的结算方式。在赊销时，由于销售当期不开具发票，无法形成企业收入，影响企业当期利润，而分期

收款销售能较好地解决此问题。购货方在收到货物后，需按合同规定的付款时间和金额分期支付款项，销售方分期确认收入。在这种模式下，企业既没有影响收入的确认，又按照合同约定分期开具增值税专用发票，延缓纳税时间，获得了资金时间价值，在一定程度上较好地实现了资金的周转，尤其是对于资金紧张的企业而言更为重要。但是分期收款仍是一种赊销模式，适合资金充足的纳税人，若企业现金流紧张，应尽量提前收回货款。因此，企业在综合考虑筹划成本和税款额度的前提下，采取现收或者其他适宜的结算方式。

参 考 文 献

- 1 薄新杰. “营改增”对邮政企业的影响及对策. 商业经济, 2014, 8
- 2 张书才, 辛英杰. “营改增”政策下邮政税务筹划的思考. 邮政研究, 2014, 9
- 3 姚毅. “营改增”对邮政业的影响. 财会月刊, 2014, 8

收稿日期：2015—10—25

作者简介：任伟峰（1981～），男，河北石家庄人，硕士，副教授，主要从事财会税收研究；张艳龙（1979～），男，河北石家庄人，硕士，讲师，主要从事财务管理研究；张奇（1974～），男，上海人，主要从事风险管理研究。